



潮起海之南

省外媒体聚焦海南建省办经济特区30年辉煌成就

解放日报

修复生态 创新管理

海口 一城活水一城绿

人民日报

窗……黑臭水体围城，群众意见很大。“利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去。”海南下定决心，2016年4月起，海南省政府针对城市内河（湖）污染、违法建筑、城乡环境综合整治等问题，专门进行生态环境六大专项整治。按照相关要求，2017年2月，海口启动对美舍河等32条黑臭水体进行山水林田湖草一体化修复。

“美舍河，年年治年年臭，再治还不是乱花钱。”“治水臭，拆硬岸线，不是折腾吗？”“截污纳管，花钱得罪人的事，政府肯干？”质疑声四起。

解决争议靠实干，美舍河治理分

两步走：第一步，截污纳管；成立36个小组，责任落实到人。河沿岸一共排查336个排污口，开启4700个检查井，发现错接点位395个。封堵污染源，沿岸生活污水全部纳入市政污水管网统一处理。第二步，生态修复：2017年下半年，美舍河凤翔湿地8级功能性湿地建成，美人蕉、纸莎草、睡莲争相绽放。

短短数月，美舍河从劣V类水质变为地表水IV类，有些地段达到III类。沿岸绿树夹道，夜晚暖灯照水。3月24日，海口三角池、东西湖生态修复告竣，海口逾30条黑臭水体基本

消除，总计修复水域面积超720万平方米。

“海口的努力，表现在政府和民间切实共同承担责任，体现了中国政府改善生态环境的决心，值得尊敬。”今年，海口获全球首批国际湿地城市认证提名，联合国湿地公约组织秘书长玛莎·罗杰斯·乌瑞格在考察海口生态修复、城市湿地建设后不禁称赞。

群众满不满意、高不高兴、答不答应，是衡量党政部门一切工作的唯一标准。

湖心老旧建筑拆还是不拆？周边建筑立面怎么改？生态修复的步道怎

么建？海口充分尊重群众意见，实现群众愿望。2017年，海口完善12345市民服务热线运行机制，短短1年间，群众对环境类问题投诉达到31352件，涉及城市更新项目10084件，回访满意度超过95%。

周宗贵等20多名市民近日成为首批“百姓河长”，收集河湖信息，巡查上报污染源，反映市民意见，带动居民爱河护水。周宗贵说，一城活水来之不易，百姓和政府共治共管，大家才能长久共享清爽美丽的人居环境。

（原载《人民日报》2018年4月6日1版）

■《人民日报》记者 陈伟光 丁汀

美舍河，流在老海口人的心上……

数十年前，水清岸绿，草茂鱼嬉。随着城市拓展，屋舍林立，污水直排，美舍河成了海口的“龙须沟”。

与美舍河遭遇相同：东西湖，人们捂着鼻子过；大同沟，周边居民不敢开

博鳌乐城国际医疗旅游先行区探路中国开放新领域

新华社

格外引人注目，他们多来自国内排名前列的临床学科。

中国工程院院士、传染病学专家、博鳌超级医院院长李兰娟介绍：“超级医院能够引进国外的药物、设备、新的技术，包括干细胞治疗等。首先将引进九价宫颈癌疫苗，待审批完成很快会到货。”

超级医院只是先行区探路医疗健康领域开放的一个缩影。先行区是国务院2013年批准设立的国家唯一国际医疗旅游产业园区，赋予了包括加快医疗器械和药品进口注册审批、临床应用与研究的医疗技术准入、大型医用设备的审批、放宽境外医师的执业时间、允许境外资本举办医疗机构、适当降低部分医疗器械和药品进口关税等九项优惠政策，业内称之为“国九

条”。目标是打造国际一流的医疗旅游目的地，并使之成为国内外医疗交流合作平台，为我国医疗旅游发展探路。

在李兰娟看来，拥有“国九条”的政策的博鳌乐城，无疑是改革开放的试验田。她介绍，一些在国外已经使用的药品、设备和耗材，落户到国内需要3—5年的时间。而在先行区，由于有了“国九条”的政策，在优先引进和使用这些药品、设备和耗材，以及开展新技术方面具有得天独厚的优势。

日前，博鳌超级医院委托国药控股海南有限公司进口的首批10套人工耳蜗植入系统已经顺利申报进口，这批价值43万美元的系统不日将抵达医院。这是博鳌超级医院项目启动后的首批进口货物。

事实上，“特许准入、先行先试”的政策效应已经在先行区逐步显现。首批入驻先行区的博鳌一龄生命养护中心，运营一年多来，已经有国内外2万多名客户前来疗养。

站在博鳌一龄生命养护中心楼顶，万泉河畔的美景尽收眼底，博鳌一龄生命养护中心会员王永春感慨：“前段时间查出血脂有点高，要是在一般医院，肯定让我回家了。而在这里，从饮食到运动，得到全方位地呵护，将疾病扼杀在萌芽中。”

王永春点赞的背后，是先行区探路医疗旅游的真实写照。“对众多有着特殊需求的患者来说，‘国九条’则意味着让他们不出国就能获得更好的治疗。”先行区管委会有关负责人介绍，

2016年我国就有60万人去国外求医问药，先行区的建设，就是要解决医疗领域的“马桶盖”问题，缓解老百姓对健康新需求和目前医疗服务供给不平衡、不充分间的矛盾。

据了解，截至目前，在先行区已经投入试运行的机构有6家，涵盖体检、康复、肿瘤治疗、干细胞前沿研究和辅助生殖等方面，就诊者以体检人群居多，境外方面，先后已有4批俄罗斯就诊者前来体验治疗和康复。

海南省卫生和计划生育委员会主任韩英伟表示，医疗旅游产业已成为全球增长最快的新兴产业之一，随着“国九条”政策不断落地实施，先行区将成为我国探路医疗旅游发展的样本，未来发展前景无限。

走进这家超级医院，一楼大厅左侧墙上，由各领域院士或学科带头人领衔的全国12个临床学科团队介绍

了全国率先迈出了步子。

海南省规划委主任丁式江说，“多规合一”总体规划坚持生态优先，划定了生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界等各类控制线。文昌市市长王晓桥说，“多规合一”总规划得到严格落实，取得了很好的效果。好圣村通过编制村庄建设规划，有效解决了原先林规、土规和城规等传统规划自成体系所带来的无序、浪费等问题，实现了村庄空间的合理布局和土地资源集约、高效利用。

海南省规划委主任丁式江说，“多规合一”总体规划坚持生态优先，划定了生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界等各类控制线。

文昌市市长王晓桥说，“多规合一”总规划得到严格落实，取得了很好的效果。好圣村通过编制村庄建设规划，有效解决了原先林规、土规和城规等传统规划自成体系所带来的无序、浪费等问题，实现了村庄空间的合理

布局和土地资源集约、高效利用。好圣村将航天科技与“三农”发展进行充分融合，打造了集航天文化、航天种养产业、航天科普等为一体，以航天元素为特色的农庄。比邻航天发射场的优势，加上优美的自然环境，好圣村吸引了大批游客前来观光体验，让祖辈打鱼为生的老渔民吃上“旅游饭”。

这两年，好圣村原有的20亩闲置土地派上了大用场，种植的21个品种航天瓜菜，吸引了很多远道而来观赏、品尝的游客。

游客多了，好圣村的椰子树也越来越香了。2017年一家企业以每株100元的价格将村里的椰子树全部承包下来，给村民带来了比卖椰果翻番的收入。企业通过电商渠道向全国销售椰子，也吸引了外地游客到品种

尝新鲜椰子。

“我们就是要最大限度地利用好‘航天科技’这一优势，把好圣村打造成为海南乃至全国首个‘航天科技小康村’，用科技武装农村，激活农村的内生发展动力，带领大家致富奔小康。”王晓桥说，这个以前毫不起眼的小渔村，未来将是一个融合航天文化和民俗文化，集旅游观光区、旅游特色产品体验和展销区为一体的全域旅游点。

好圣村每一片公共区域都划分了卫生责任区，有专人负责，责任人的名字挂牌示明。

“有责任就有监督。”村民蔡兴发说，泥泞的沙土路已经被柏油马路取代，裸露的土地都种上了植被，尘土漫天的景象再也没有了，村民都很爱惜这个崭新的环境。

好圣村不可回收的垃圾以厨余垃圾

坡为主，为从源头处理这些垃圾，村里在全村设置分类收集垃圾桶15个，并建起了一座垃圾分类处理中心，配备厨余垃圾处理设备，对厨余垃圾进行就近、就地、一站式处理。厨余垃圾经过处理机发酵分解后，能产出无毒无害的有机肥，用于农业种植。

好圣村还建起一座污水处理站，经无害化处理后用于绿化浇灌和田间灌溉，有效解决了村内化粪池下渗的问题。

“5年前，习近平总书记在海南考察时指出，保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。”符和乐说，良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉，我们一定要集约、节约、可持续发展，保护好生态环境，为发展留下最大的本钱。

（原载《光明日报》2018年4月6日1版，有删节）

住进了我们的乡愁。”好圣村所属的红海村党支部书记、村委会主任符和乐说。

海南省文昌市龙楼镇好圣村焕发新颜。

这个距离文昌航天发射场约7.2公里的村庄，以前是一个仅有11户68口人的小渔村。如今，文昌市着力将好圣村打造为航天科技小康村，村容村貌大幅改善，养殖、餐饮、民宿等多业协同发展，外出务工人员及毕业大学生纷纷回村创业，小渔村焕发出新的活力。

一条崭新的硬化道路在好圣村蜿蜒延伸，道路绕着老树走，每过一道弯，就有一道新的风景映入眼帘。

“我们严格按照‘多规合一’搞新农村建设，不砍一棵树、不占一亩田、不拆一栋房，保护了原来的优美风貌，留

了我们的乡愁。”好圣村所属的红海

村党支部书记、村委会主任符和乐说。

■《光明日报》记者 王晓樱 周洪双

道路整洁、屋舍俨然、绿树成荫，海南省文昌市龙楼镇好圣村焕发新颜。

这个距离文昌航天发射场约7.2公里的村庄，以前是一个仅有11户68口人的小渔村。如今，文昌市着力将好圣村打造为航天科技小康村，村容村貌大幅改善，养殖、餐饮、民宿等多业协同发展，外出务工人员及毕业大学生纷纷回村创业，小渔村焕发出新的活力。

一条崭新的硬化道路在好圣村蜿蜒延伸，道路绕着老树走，每过一道弯，就有一道新的风景映入眼帘。

“我们严格按照‘多规合一’搞新农村建设，不砍一棵树、不占一亩田、不拆一栋房，保护了原来的优美风貌，留

住了我们的乡愁。”好圣村所属的红海

村党支部书记、村委会主任符和乐说。

■上接A01版

会议还审议通过了《博鳌亚洲论坛特别规划区总体规划修编（2017—2035）》，强调规划要贯彻落实好习近平总书记对博鳌小镇建设的批示精神，突出体现“政商对话平台”“非正

确性”“舒适休闲”“田园风光”等关键词。一要充分认识意义，做好这项规划，既是服务国家大局需要，也是

彰显新时代中国特色美丽乡村风貌的需要；二要坚持稳扎稳打，防止急于求成、急功近利，按照世界眼光、

高标准、高质量、高水平的要求，科学有序推进。

文昌市市长王晓桥说，“多规合一”总规划得到严格落实，取得了很好的效果。好圣村通过编制村庄建设规划，有效解决了原先林规、土规和城规等传统规划自成体系所带来的无序、浪费等问题，实现了村庄空间的合理

布局和土地资源集约、高效利用。

好圣村将航天科技与“三农”发展

进行充分融合，打造了集航天文化、

航天种养产业、航天科普等为一体，

以航天元素为特色的农庄。

比邻航天发射场的优势，加上优

美的自然环境，好圣村吸引了大批

游客前来观光体验，让祖辈打鱼为生的老渔民吃上“旅

游饭”。

海南省文昌市龙楼镇好圣村焕

发出新的活力。

一条崭新的硬化道路在好圣村蜿

蜒延伸，道路绕着老树走，每过一

道弯，就有一道新的风景映入眼

帘。

“我们严格按照‘多规合一’搞

新农村建设，不砍一棵树、不占一

亩田、不拆一栋房，保护了原来

的优美风貌，留

住了我们的乡愁。”好圣村所属的红海

村党支部书记、村委会主任符和乐说。

■上接A01版

会议还审议通过了《博鳌亚洲论

坛特别规划区总体规划修编（2017—

2035）》，强调规划要贯彻落实好习

近平总书记对博鳌小镇建设的批示精

神，突出体现“政商对话平台”“非正

确性”“舒适休闲”“田园风光”等关键词。一要充分认识意义，做好这项规划，既是服务国家大局需要，也是

彰显新时代中国特色美丽乡村风貌的需要；二要坚持稳扎稳打，防止急于求成、急功近利，按照世界眼光、

高标准、高质量、高水平的要求，科学有序推进。

文昌市市长王晓桥说，“多规合一”总规划得到严格落实，取得了很好的效果。好圣村通过编制村庄建设规划，有效解决了原先林规、土规和城规等传统规划自成体系所带来的无序、浪费等问题，实现了村庄空间的合理

布局和土地资源集约、高效利用。

好圣村将航天科技与“三农”发展

进行充分融合，打造了集航天文化、

航天种养产业、航天科普等为一体，

以航天元素为特色的农庄。

比邻航天发射场的优势，加上优

美的自然环境，好圣村吸引了大批

游客前来观光体验，让祖辈打鱼为生的老渔民吃上“旅

游饭”。

海南省文昌市龙楼镇好圣村焕

发出新的活力。

一条崭新的硬化道路在好圣村蜿

蜒延伸，道路绕着老树走，每过一

道弯，就有一道新的风景映入眼

帘。

“我们严格按照‘多规合一’搞

新农村建设，不砍一棵树、不占一

亩田、不拆一栋房，保护了原来

的优美风貌，留

住了我们的乡愁。”好圣村所属的红海

村党支部书记、村委会主任符和乐说。

■上接A01版

会议还审议通过了《博鳌亚洲论

坛特别规划区总体规划修编（2017—

2035）》，强调规划要贯彻落实好习

近平总书记对博鳌小镇建设的批示精